
since 2006 十年专注考研专业课 高校教师博士授课

全国统一咨询热线400-6998-626 咨询QQ 2376566524（于老师）

2016 北京大学经济学院研究生入学考试模拟试题一

本资料仅供育明教育集训营及专业课一对一学员

育明考试研究院 研发

考试科目：431金融学 专业类型：金融专硕

金融部分（红体字为答案）

如无特殊说明，计算结果精确到小数点后两位。

一、（20分）某中国证券公司的股票，现在价格为 20元/股，预测一年后其价格有两种情况：30元/
股或 15元/股。已知无风险利率为 10%。请问：

（1）、在无套利情况下，求该证券公司股票一年后价格上涨的概率。
20*(1+10%)=30*p+15*(1-p) p=46.7%

（2）、无套利情况下，问该股票执行价格为 20元的一年看涨期权价格为多少？相应的执行价格为 25
元的一年看跌期权的价格是多少？

10*p=C*(1+10%) C=4.24
10*(1-p)=P*(1+10%) P=4.85

（3）、若针对该股票构造一个跨式期权，请画出组合价值与股票价格关系图。在两种情况下下，各情
况的组合价值。

关系图略

设 X为执行价 St为到期股票价格

St<X St≥X

看涨期权损益 0 St-X

看跌期权损益 X-St 0

总计 X-St St-X

二、（20分）有一个投资组合，该组合的贝塔值为 0.9，期望收益率为 14%。如果无风险利率为 5%，
市场组合的期望收益率为 15%。

（1）、该投资基金是有效的吗？其阿尔法值是多少？
E(Rp)=5+0.9*(15-5)=14%，α=14%-14%=0,有效
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（2）、现在有另一个有效的投资组合，其期望收益率为 20%，问他的贝塔值是多少？
β=1.5
（3）、若两个投资组合的相关系数为 0.6，那么，该怎样组合，构造出一个贝塔值为 1.2的新的投资组

合？这个新的投资组合的阿尔法值是多少？(系数 0.6怎么用？)
各 50%
α=-3%
Shi0?
三、（20分）假设你有 100万美元，有以下两种资产来构造组合：
1、无风险资产，年收益为 10%
2、某股票，期望收益率为 30%，标准差 40%。
问：（1）、若要构造一个标准差为 30%的投资组合，该组合的期望收益率是多少？
股票占 75%，E(Rp)=0.75*0.3+0.25*0.1=25%
（2）、根据 CAPM模型，若市场的期望收益率是 20%，请问该股票的贝塔是多少？
β=2
（3）、请问市场期望收益率的标准差是多少？
20%
（4）、简述法玛-弗伦奇三因素模型。
略

四、（15分）目前某股票价格为 50元，一年后该股票的执行价格为 50元的看涨期权价格为 10元，若
无风险利率是 10%，问执行价格为 55元的看跌期权的价格是多少？如何利用一个看跌期权，一个看涨期权
和无风险借贷来构造一个头寸，使得到期时组合与到期股票的收益结构相同？这一头寸的净成本是多少？

P=C-S0+PV(X)+PV(股利)=10-50+50/1.1+5/1.1=10
构造方法略

五、（15分）某公司目前资本结构如下表：

筹资方式 筹资额（万元） 资本成本(%)

短期借款 800 8.0

长期债券 1200 6.0

普 通 股 2000 10.0

合 计 4000 -

若税率为 30%，

要求：

（1）、计算该公司的加权平均资本成本（WACC）

WACC=0.2*8+0.3*6+0.5*10=8.4%(没算税)答案错误。

（2）、公司现有甲、乙两个项目，各年现金流量如下表：
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（单位：元）

项 目 第 0年 第 1年 第 2年 第 3年 第 4年 第 5年

甲项目 -150000 50000 50000 50000 50000 50000

乙项目 -200000 50000 55000 60000 55000 70000

要求：计算甲、乙两个方案的投资回收期、IRR、净现值。若只能选择一个项目，公司应该选择哪个？

项 目 投资回

收期

IRR NPV

甲项目 3
19.86% 47,548.43

乙项目 3.64
13.12% 26,637.89

选择甲

统计与计量部分

一、（20分）已知某炼铁厂铁水含碳量服从正态分布 N(X, 0.12 )．
（1）、现在测定有 1炉铁水，其含碳量测定为 4.7，该炼钢厂钢水含碳量 95%的置信区间？
(4.7-1.96*0.1,4.7+1.96*0.1)
（2）、测定了另外 9炉铁水，其平均含碳量为 4.484， 如果铁水含碳量的方差没有变化，可否认为现

在生产的铁水平均含碳量为 4.5（α = 0.05）？
H0:u= 4.5,H1: u≠ 45,α= 0.05,n = 9
临界值(s): -1.96，1.96 在-1.96~1.96之间接受；否则拒绝
检验统计量: =(4.484-4.5)/(0.1/3 )= -0.48
-0.48∈(-1.96,1.96)决策：在α= 0.05的水平上接受 H0
结论:有证据表明现在生产的铁水平均含碳量为 4.5

二、（15分）已知某国家的总产出函数为：其中 L和 K分别表示劳动和资本，A表示全要素生产率。
Q=ALKeu

（1）、写出将生产函数变换为线性函数的变换方法。

生产函数的两边分别取自然对数

lnQ=lnA+αlnL+βlnK+u

令 QL=lnQ , LL=lnL , KL=lnK ,β0=lnA

则生产函数变换为

QL=β0 +αLL+βKL+u

（2）、假如变换后的线性回归模型的常数项估计量为 0

，试写出 A的估计式。
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（3）、此模型可能不满足哪些假定条件，可以用哪些检验？

因为使用的样本为横截面数据，随机误差项可能存在异方差；变量 L和 K 之间可能存在较严重的多重共

线性。检验方法从略

三、（25分）劳动力供给函数的 EViews 估计结果如下（N=3449）。解释变量与被解释变量是
Hours：每周工作小时数（被解释变量）。
Wage：每小时工资额（欧元）（解释变量）。
Nli：其它收入（解释变量）。
Sex：虚拟变量。女性为 1，男性为 0（解释变量）。
Age：年龄（解释变量）。
Married：虚拟变量。已婚为 1，未婚为 0（解释变量）。
Kids：虚拟变量。家庭中有小孩为 1，无小孩为 0（解释变量）。
Educ：受教育水平（上学的年数）（解释变量）。

（1）、写出输出结果对应的模型估计式并在 5%的显著水平下，判断哪些系数显著不为 0.
LnHours = 3.38 + 0.057Lnwage - 0.059Lnnli - 0.263sex + 0.002age

(82.6) (2.9) (-10.2) (13.5) (2.7)
+ 0.024married - 0.142kids + 0.038*educ
(1.2) (-5.7) (6.7) R2=0.21, DW=1.9

除了 married的系数不显著外，其它的系数都显著不等于零。因为其它系数对应的 p值都比 0.05小或 t值都
大于 1.96，意味着它们在 95%的置信水平下都显著不等于零。

（2）、解释变量 SEX对应的回归系数的实际含义及有孩子的已婚女性与没有孩子的未婚男性在工作时间上
有何差异？

维持其它变量不变，女性的每周工作时数平均比男性少 0.26小时。
有孩子的已婚女性比没有孩子的未婚男性每周少工作 -（-0.263+0.024 -0.142）= 0.381个小时。

（3）、求 Lnwage回归系数的 90%的置信区间（t0.1(3441) = 1.64）。T0.05?
Lnwage回归系数的 90%的置信区间是 [0.057-1.64*0.02， 0.057+1.64*0.02] = [0.024, 0.09]
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（4）、假如在回归模型中剔除 age, married, kids三个变量，重新估计模型，得 R-squared = 0.19 和 sum square
residuals = 803，计算 age、married、kids的回归系数联合为 0的 F统计量的值。
F = [( SSRR– SSRU)/M] / [(SSRU/(T-K-1) ]= [(803-790.26)/3] /(790.26/3441) = 18.49
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